

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在党史学习教育动员大会上的讲话

新华社北京3月31日电 4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党史学习教育动员大会上的讲话》。

文章强调,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年!

文章指出,开展党史学习教育意义重大。我们党历来重视党史学习教育。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。在全党开展党史学习教育,是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。

文章指出,开展党史学习教育要突出重点。第一,进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。第二,进一步把握历史发展规律和大势,始终掌握党和国家事业发展的历史主动。第三,进一步深化对党的性质宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色。第四,进一步总结党的历史经验,不断提高应对风险挑战的能力水平。第五,进一步发扬革命精神,始终保持艰苦奋斗的昂扬精神。第六,进一步增强党的团结和集中统一,确保全党步调一致向前进。

文章指出,在全党开展党史学习教育要务求实效。全党要高度重视,提高思想站位,立足实际、守正创新,高标准高质量完成学习教育各项任务。一是要加强组织领导。二是要树立正确党史观。三是要切实为群众办好事解难题。四是要注重方式方法创新。要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

今年春节后,中联重科的混凝土泵车、履带式起重机等重型机械海外订单持续增长——

瞧! 争抢咱的“大力士”

本报记者 王俊岭 文/图



一座占地超过1300亩的工厂,按说挺宽敞。可当记者3月下旬走进湖南长沙的中联重科麓谷工业园,却像到了热门景区,想找个停车位都难。

怎么回事?原来,今年春节后,中联重科股份有限公司制造的混凝土泵车、履带式起重机等产品订单持续大幅增长。整装待发的“大力士”们在厂区大门前排起了长龙,小汽车只好“溜边儿”。

“海外订单一个接一个,忙坏了!”趁着工间休息,“80后”小伙子谭赵平擦了把汗,喝几口水。作为履带起重机车间装配班的班长,谭赵平肩上担子不轻,装配零部件、夜间巡逻值班、安全生产保障……常忙得“脚打后脑勺”,今年活儿就更多了。虽说自己家离厂区不算远,可为了赶订单,最近谭赵平每天在家待不了几小时,三五天没顾上刮胡子。

“台上一分钟,台下十年功。”这道理,对中国“大力士”也一样。履带式起重机接地面积大、通过性好、适应性强,可带载行走,特别适用于高空吊装作业。不过,履带起重机产品结构复杂、技术含量高,很长一段时间里,国内及海外高端市场基本被欧美品牌占据。

强手如林,但中联重科不服输,“咱‘中国制造’要往高端走!”公司主动加大自主研发和技术



图为中联重科麓谷工业园内供客户参观的一台履带式起重机成品。

创新投入力度,不断调试、反复打磨产品。“起重吊装过程中,重量、速度、高度、风速都会影响吊装精度,我们的工程师就来回调试各项参数,确保设备的安全性和可靠性。为了更好地适应海外市场情况和操作习惯,公司还专门强化了计算机辅助识别系统、调整拆装运

输设计。”中联重科工程起重机械公司技术中心主任刘建华说。

功夫不负有志者。以风力发电场建设为例,同类型的履带式起重机,欧美品牌一个月可以吊装5台风机,而中国“大力士”能吊装7至8台!实力过硬,中联重科在“十四五”开局之年迎来“开门红”。

今年3月初,之前购买过中联重科800吨级履带起重机的土耳其客户,给中联重科工程起重机械公司海外营销总经理刘坚强打来电话,说设备使用效果非常好,堪称“风电安装神器”,要再向中联重科购买1台2000吨级的履带起重机。“2000吨级什么概念?也就是说,这单做完后,将创造中国出口海外国家大吨位起重机的新纪录!”刘坚强很高兴。

刚接土耳其客户大订单没几天,新加坡捷必胜公司执行主席林永车的微信语音又来了。

“刘总,上个星期,你们的汽车起重机通过了新加坡路交局验证!你要知道,我们这里已经好几年没有新品牌通过这项严格的认证了。我们两家再谈几单大生意行吗?”林永车说,捷必胜公司主营机械设备租赁,拥有四五万台设备,客户覆盖东南亚各国,如今,中国“大力士”在他们公司业务中的分量越来越重。

受到海内外市场热捧的“大力士”不止中联重科一家。今年头两个月,湖南省出口机电产品就达199.3亿元,占同期全省出口总值的43.4%。全国范围内,工程机械、载货汽车、新能源汽车、光伏电池、工业机器人、微型计算机设备等“中国制造”主要产品产量均实现翻番增长。

湘江北去,春色满园。在中联重科,办公室内,企业负责人的手机频繁响起客商求购中国设备的铃声;厂区之外,从钢材到铜线,从螺母到机油,各类物料正穿梭于长沙各大工业园区,源源不断地运往生产车间。

“这热乎景象,看着就让人来精神。”谭赵平对记者说,“累是累点,可想着我们生产的‘大力士’得到那么多海外客户认可,值啦!”他又一头扎进车间忙去了。

感人肺腑的中国故事

父女接力

本报记者 潘旭涛 陈振凯

王新法第一次到湖南石门县南北镇薛家村,是为了报恩!

说来话长。30多年前,身为“反扒精英”的他,一度含冤入狱。老家薛家村,当时是石家庄人大的曾德美,感动于他的正直,四处为他奔走,最终帮他恢复名誉。

2013年7月,王新法从河北石家庄市公安局退休。他来到了恩人的故里。

没料到湘鄂边革命老区薛家村,竟是那样的贫困!

在村里逗留的几天,他又受到了一场精神的洗礼:村边有座山叫六塔山,80多年前,为了革命事业,68名红军战士在此舍身跳崖……

他在村子里徜徉,徜徉……最后,做出了这样一个决定:余生,到山村扶贫。

女儿王婷抱怨:为啥不享晚年,非要抛家舍亲、远赴千里?!薛家村人也疑惑:不是官派的,自己贴钱,千里迢迢扶贫,世上哪有这种人?!

王新法也不解释,只顾做事:为低保老人架电线,买节能灯泡、烤炉分给困难户,走村入户摸底……

2014年4月,王新法当选“名誉村长”。他的干劲更足了,带领村民开山劈石修筑15公里山道,架起6座桥梁,引来洁净山泉。

薛家村有种茶传统,但质量不高,销路不好。王新法就邀请专家建起生态茶园,带领村民成立公司。全村人均年收入,从2013年的2000元增加到2017年的6000元。

2017年2月23日一大早,王新法就去查看河道,接近中午时,突发心梗,猝然倒下……追悼会上,全村人都来送别,男女老少嚎啕大哭。

看到这一场景,王婷深受触动。当晚,清理遗物时,她发现一张图纸:那是父亲生前绘制的薛家村“4个三年”发展规划图。

寂静灯下,她仿佛听到父亲的遗憾声……

她突然理解了父亲,也毅然做出决定:留在薛家村,完成父亲未竟的事业。

日前,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,王新法、王婷父女同时获评“全国脱贫攻坚先进个人”。

“代表工作室”

本报记者 强郁文 姜忠奇

武汉有条车友路,长不足500米,但每逢早晚高峰,车就挤成了“疙瘩”!于是,有居民在“武汉微邻里”APP上倒苦水。

没想到,几句“牢骚话”竟引起了汉阳区人大代表李华文、陈国艳的注意。俩人在现场蹲了一个礼拜,摸准了“症结”:原来,车友路是四个社区居民出行的必经之路。车流量大不说,商铺占道经营、车辆乱停乱放、不守交通规则等问题也十分突出。

如何解决这些问题?俩人决定切实履行人大代表的职能,把“代表工作室”搬到马路上:召集附近居民、交通

队、城管队等,现场议事,共商解决方案。

“建议把双行道改成单行道”“建议安装显示屏”……听说要解决堵车难题,附近居民纷纷聚拢过来,你一言我一语,踊跃献计献策。

众人拾柴火焰高。方案最终拿了出来:将8小时抓拍的摄像头延长至24小时;加大对路面车辆的巡查和执法;在人行道上加设停车标志牌;引导车辆规范停车……

几番协调督办,意见逐一落实。

现在的车友路,秩序井然。“人大代表,代表人民。我们真正感受到了!”社区居民唐先生感慨。

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshijie@126.com

香港将迎来更加光明的发展前景

■ 王平

十三届全国人大常委会第二十七次会议审议通过了香港基本法附件一和附件二的修改,一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度由此产生。对近年来饱受“黑暴”“揽炒”之苦的香港社会来说,这是振奋人心的好消息。全国人大常委会此次修法将为全面准确贯彻“一国两制”方针、“爱国者治港”、确保香港长治久安和长期繁荣稳定提供坚实的制度保障,帮助香港重新出发,开创更好的明天。

香港近些年乱象迭出的一个直接原因,就是“爱国者治港”原则还未得到全面落实,尤其是选举制度方面的漏洞和缺陷亟待修补完善。一段时间以来,反中乱港势力和本土激进分离势力公然鼓吹“港独”等主张,通过香港特别行政区行政选举平台、立法会和区议会会议事平台或者利用有关公职人员身份,肆无忌惮地兴风作浪,妄图通过选举掌控香港立法会主导权,进而夺取香港管治权,为害之烈有目共睹。

此次人大常委会修订香港基本法附件一和附件二,做出新的选举制度安排,是中央对症下药、拨乱反正、正本清源之举,是落实“爱国者治港”根本原则的关键举措。香港的管治权唯有掌握在爱国爱港人手中,“一国两制”的根本宗旨才能得到不折不扣的贯彻落实,香港才能彻底消除外部势力及其政治代理人策动“颜色革命”造成的风险,走出无休止的政治纷争,集中精力发展经济,实实在在增进广大市民的利益福祉。

不出意外地,内外反中乱港势力又对这一利港利民的根本之策说三道四,一再聒噪“破坏民主”“破坏‘一国两制’”等无稽之谈。我们必须看到,循序渐进发展香港民主制度是香港基本法的规定,是中央政府的一贯立场。香港的选举办法好不好,不能由“双标”的反华势力说了算,而应由包括香港同胞在内的中国人民说了算。香港选举制度不能照搬其他国家地区的政治模式,而必须符合“一国两制”方针,必须从香港的实际出

发。只有可以维护国家安全、保障香港繁荣稳定和长治久安的选举制度,才是真正的良政善治。

香港基本法附件一和附件二修定案是在深刻总结香港回归祖国以来“一国两制”实践基础上,充分吸收香港社会各界智慧制定的。新的选举办法拓展了香港居民的政治参与空间和方式,既扩大了民主性,又体现了均衡性,是对香港选举制度的结构性优化。时间必将证明,选举制度的完善将进一步改善香港的政治环境、社会环境、法治和营商环境,香港居民依法享有的各项权利和自由将得到更加充分的保障,香港的国际金融、贸易、航运中心地位将更加巩固,长期困扰香港的各类深层次矛盾和问题将更有条件得到有效解决,香港将迎来更加光明的发展前景。

连日来,香港特区政府和社会各界已通过多种方式表达了对完善特区选举制度的支持,短短11天内就有超过238万市民联署支持全国人大有关决定;紫荆研究院民调显示,约七成市民认为完善选举制度增强了港人对香港前景的信心。这充分说明,全国人大及其常委会的举措是民心所向、大势所趋,反中乱港势力的任何抹黑、歪曲、聒噪都是狗吠火车、枉费心机。

中央是“一国两制”最坚定的领导者、践行者和维护者。无论是制定实施香港国安法,还是完善香港选举制度,目的只有一个,就是确保“一国两制”不变形、不走样。香港国安法的颁布实施,已经让香港迎来由乱及治的重大转折,我们相信,特区选举制度的完善,将让香港远离反中乱港势力的操控与破坏,让爱国爱港者的力量得以凝聚发挥,让香港社会可以心无旁骛谋发展,让东方之珠早日重焕璀璨光芒。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯